
Elsô kérdésünk,mi van abban az esetben,
amikor a gazdaságban nincs, vagy csekély
mértékû a verseny (protekcióra, és /vagy
monopóliumokra épülô rezsimek uralják a
termelést, a fogyasztást s az újraelosztást)?
Második kérdésünk, mi történik azokkal
a területekkel egy országon belül, amelyek
nem képesek a (valós/kvázi) versenyfelté-
teleknek megfelelni?
A piacnak megfelelés olyan objektív

kényszer, amelyet a gazdaság szereplôi-
nek figyelembe kell venniük, akkor is, ha
a gazdaság folyamatát nem klasszikus
piaci viszonyok szabályozzák, miután a

versenyt torzító eszközök költségei
beépülnek a termékek és szolgáltatások
áraiba, s ezen eltérések költségeit végül is
a fogyasztók, a munkavállalók fizetik
meg.
Ha valaki annyit tud meg keresni

munka nélkül, mint más munkával, azt
végül is a munkából élô tartja el. Az elsô
kérdésünkre a válasz: a torzult piaci fo-
lyamatok is piaci alapon mûködnek
csak transzferek egy része rejtett marad,
a teljesítmény nélkül megszerzett profi-
tot és jövedelmet a valódi teljesítmé-
nyek lefölözésével egyenlíti ki a piacot

.
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Az edelényi helyzet
Foglalkoztatás
a hátrányos helyzetû térségekben

Bódi Ferenc

A munkanélküliség a versenyen alapuló piacgazdaságnak természe-
tes velejárója. Mint minden árúnak így a munkának is valamelyest túl-
kínálata kell legyen, hogy a versenyhelyzet kialakuljon és természetes
szelekciós folyamatok fenntartsák a magas humán teljesítményeket. A
munkanélküliség önmagában nem jelenthet gondot, ez csak akkor válik
válságtünetté egy területen belül, ha a munkaerô túlkínálata együtt jár
az alacsony gazdasági aktivitással és a helyi társadalmak anyagi szellemi
leépülésével.

A társadalom teljesítményét alapvetôen meghatározza az, hogy mun-
kával a társadalom által elfogadott célok elérésének mekkora esélye van.
A teljesítményen alapuló társadalmi értékek kiüresedhetnek akkor, ha a
társadalom által elfogadott célokat nem lehet elérni józan határok között
a tehetséggel és szorgalommal. A társadalomban meghatározó je-
lenséggé válik a teljesítmény nélküli jövedelemszerzés; az elit-
ben a korrupció, az alsó rétegekben a segélyeken való tengôdés.



szabályozó gazdaság, illetve az újrael-
osztást felügyelô politika. A második
kérdésünkre a választ e tanulmány kere-
tében keressük általános kereteken belül,
majd egy konkrét kistérség kapcsán1.
A valódi vagy kvázi piaci viszonyok-

nak megfelelni képtelen területek kérdés-
köre azóta foglalkoztatja a gazdaság kuta-
tók gondolatát, amióta modern közgaz-
daságtan létezik. Az ipari forradalom kez-
detén, amikor egy vidéki terület eltartó
képességét elsôdlegesen a mezôgazdasági
adottság determinálta, jelentek meg a
földjáradék elméletek.
Igy a rossz termôadottságú földek gaz-

daságosságával már a klasszikus közgaz-
daságtan is nagy terjedelemben foglalko-
zott (J. C. L. Sismondi, A. Smith, D.
Ricardo, K. Marx) különösen a földjára-
dék meghatározásának kérdéskörét érin-
tôen. Közismert Ricardo azon tétele,
amely kimondja: a jobb minôségû föld
különbözeti járadékot biztosít a birto-
kosnak, még pedig azért, mert az árak a
legkedvezôtlenebb minôségû földeken
kialakult termelési feltételekhez igazod-
nak. A skót közgazdász érveit alátámasz-
tandó kifejti: mivel a megmûvelhetô föld-
területek korlátozott számban állnak ren-
delkezésre, nem növelhetôek korlátlanul,
ergo a rosszabb minôségû földek felhasz-
nálására is szükség van. Marx vitatva
Ricardo elméletét, a különbözeti földjára-
dék forrását nem a jó és rossz termôké-
pességû földek adottságából vezeti le, ha-
nem földekre fordított jobb munkából
eredezteti, amely elv lényegét tekintve

igen közel áll az emberi tényezôk köz-
gazdasági elméletéhez (Chicago-i iskola
humántôke tanához)2.
A különbözeti földjáradék keletkezé-

sét H. Thünen azzal egészíti ki, hogy a
mezôgazdaság által teremtett profit ráta
mértékét az elôbbi tényezôk mellett
erôsen befolyásolja a földterültek fekvé-
se, azaz milyen messze fekszenek a ter-
môföldek a feldolgozó- és fogyasztó
helyektôl, vagyis általában a piactól
(nagyvárostól, vasúttól, folyóktól, általá-
ban a közlekedési csomópontoktól és ra-
kodó- tároló kapacitásoktól). A XIX. szá-
zad óta jelentôsen átalakult a világ közle-
kedési rendszere és a piacra jutás feltétele
erôteljesen átformálódott, de a hazánkban
folytatott földár-kutatások során is bebi-
zonyosodott, hogy a földár-képzésben je-
lentôs faktor a földterület elhelyezkedése;
vagyis a központi s a periférikus fekvés,
lényegében Budapesttôl való távolság,
amely erôteljesen befolyásolja a termô-
földek értékét3.
A XX. századi közgazdasági iskolák

két eltérô irányban magyarázták a rossz
termôadottságú- és marginális földek
gazdaság fejlesztését. Az egyik iskola
(neoklasszikusok) M. Fridman Nóbel-
díjas közgazdász követôi inkább hajlottak
arra az álláspontra, hogy az államnak
egyetlen módon szabad csak a gazdasági
folyamatokba beavatkoznia: a pénz men-
nyiség pontos meghatározásával, minden
más beavatkozás csak felületi kezelés a
mélyben zajló folyamotok érintetlenül ha-
gyásával. A Fridmani logikához áll közel
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1 Jelen tanulmány az „Élhetô faluért” országos vizsgálat eredményeire épül (MTA PTI), amely
foglalkoztatási szempontból 40 hátrányos helyzetû hazai kistérséget érintett, s ebbôl 6
kistérséget vizsgáltunk Borsod- Abaúj- Zemplén megyében. Az országos kutatást Kovách Im-
re, a megyei felmérést Bódi Ferenc irányította, a kutatásban részt vettek: Fekete Attila, Horváth
Szilvia, Török József. Az elemzés befejezését az OTKA 48301 számú támogatása tette lehetôvé.

2 W. Schultz [1971]: Investment in Human Capital. By The Free Press.
3 Bacskay Z. – Bernát T. – Ferenczi T [1983]: A hazai földérték regionális differenciálódása és a
földhasznosítás kérdése, Kézirat.



G. Wibberly, a londoni egyetem faluterve-
zés professzora, aki 1981-ben a követ-
kezôket mondta: „A Kormány és a területi
szervek olyannyira folytatják az agrár- és
falu – mint speciális fontosságú – területek
támogatását, hogy sokak számára az EGK
nagyrészt az agrárfundamentalisták gi-
gantikus egyesületének tûnik. A puszta
agrárérdekek dotációja nem, vagy csak
alig hat a földmûvelôk földhasználattal
kapcsolatos tevékenységére és általában
a falusi környezet fejlôdésére.”4 Amásik
iskola, amelyhez az EU gyakorlata köze-
lebb áll5, a rossz termôadottságú és margi-
nális térségek társadalmi támogatása mel-
lett érvel. A romai agrárközgazdász pro-
fesszor, G. Orlando szerint, aki az állami
szerepvállalást nélkülözhetetlennek tar-
totta, s egyben elutasította a piac minden-
ható, jótékony szabályozását: „…az állam
jelentékeny kiegyensúlyozó szerepet tölt
be, akár az árak alakulása terén, akár az
erôforrások harmonikus területi elosztá-
sában. Mivel a társadalom annyira sokfé-
le komponensbôl áll – ezek a hatalom és
az ezzel szemben álló arányosító törekvé-
sek növekvô konfliktusának története so-
rán alakultak ki -, hogy csak egy felsô ha-
talom tudja összefogni ôket.”6

A „felsô hatalom” jelenléte most kü-
lönösen kérdéses a vizsgált térségünk tár-

gyában, – amely egyszerre a rossz termés-
adottságú tájakhoz7, valamint a marginá-
lis fekvésû kistérséghez is tartozik – ami-
kor az állami szerepvállalás folyamatos
leépítését hangsúlyozza a politika, s a
globalizálodó világgazdasági rendszer-
ben egyre kisebb befolyással rendelkez-
nek az államok, különösen a gyenge
nemzeti érdekérvényesítéssel rendel-
kezô államok.
Magyarországon a szocialista szövet-

kezetesítést követôen hamar megtörtént
az elmaradott mezôgazdasági területek
lehatárolása (1968).8 A rossz termôadott-
ságú és perifériás területek fejlesztésével
kapcsolatosan kialakult szakmapolitikai
vitát két irányzat jellemezte. Az egyik
irányzatot Erdei Ferenc képviselte, aki
szükségesnek tartotta a hátrányos helyze-
tû mezôgazdasági térségek minden áron
való fejlesztését9, szemben Vági Ferenc
professzorral, aki csak a jobb termôadott-
ságú földterületek támogatását szorgal-
mazta10.A hetvenes évek hibás vidékpo-
litikájának elôzményeként is felfogható
diskurzus egy olyan rossz öszvér megol-
dást szült, amelyben felismerhetetlensé-
gig összekeveredtek a hátrányos helyze-
tû térségek „érdekében” született társa-
dalmi igények a hatékonysági követel-
ményekkel.

.
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4 G. Wibberly [1981]: Agrár- és területfejlôdés Európában. Agrárközgazdászok Európai Kong-
resszusa, elôadás.

5 Európai Regionális Fejlesztési Alap (1975), amelynek feladata a gazdasági kohézió támogatá-
sa, a regionális egyenlôtlenségek mérséklése.

6 T. Ferenczi (19882): Olasz gazdasági kérdôjelek a nyolcvanas évek elején. Körkérdések. Egye-
temi Szemle, 1. sz.

7 Az Edelényi kistérség dombvidéki tájakon helyezkedik el, a talajok termékenysége a legtermé-
kenyebb hazai talajváltozat termékenységének 30-40%-át éri el.

8 Bernát T. [1969]: A természeti erôforrások szûkössége miatt fejlôdésben elmaradt mezôgazda-
sági területeink földrajzi körülhatárolása és jellemzése (kézirat).

9 Erdei F. – Fekete F. [1964]: A gyenge termelôszövetkezetek megerôsítésének gazdasági problé-
mái. Társadalmi Szemle, 5. sz.

10 Vági F. [1966]: A termôszövetkezetek jövedelemkülönbségeik kiegyenlítésének lehetôségei és
korlátai. Társadalmi Szemle, 4. sz.



Akiegyenlítés szellemében jó és rosszul
gazdálkodó mg szövetkezeteket összevon-
tak. Megszüntettek több mikro térségeket
ellátó szolgáltatást (tejfeldolgozók, helyi
vágóhidak), és erôltettek olyan fejlesztése-
ket, magas állami támogatással, amelyek
soha sem térültek meg (állattenyészô tele-
peket hoztak létre ott ahol nem volt takar-
mány bázis, s évente a fenntartásuk
60–70%-os állami dotációval volt lehet-
séges).
A rendszerváltás közeli idôre a szövet-

kezetek többmint harmada csak állami do-
tációval tudott fennmaradni, különösen ott
ahol a rossz termôadottságú- és marginális
területen gazdálkodtak. Az Országos
Tervhivatal elôterjesztésében olvasható:
„Amezôgazdasági termelés területi szerke-
zete lényegében változatlan maradt. Növe-
kedtek amezôgazdasági nagyüzemek pén-
zügyi gondjai. A tartósan eredménytelenül
gazdálkodó szövetkezetek száma fôként
Borsod, Szabolcs, és Somogy megyében
nôtt, itt állami szanálások váltak szüksé-
gessé…”11

A nyolcvanas évek szakmai fórumain
elhangzott értékelések megállapítják, hogy
az addigi agár(vidék) politika irányítói sú-
lyos hibát követettek el azzal, hogy az OT
területfejlesztési programjai nem igazodtak
a hátrányos helyzetû térségek mezôgazda-
ságának (helyi termelési szerkezetéhez) he-
terogenitásához, vagyis a helyi adottságok-
ból fakadó különbséget nem vették figye-
lembe, továbbá elhangzott kritikaként,
hogy a források allokációja központosított

maradt, amelynek következtében az alsóbb
szintek nem rendelkeztek kellô decentrali-
zált forrással12.

A rendszerváltás a fenti körülmé-
nyek közepette érte el a hátrányos hely-
zetû térségek helyi társadalmait, az évti-
zedek óta megoldatlan gondokat (elhanya-
golt infrastruktúra, rossz közlekedési viszo-
nyok, bezárt óvodák és iskolák stb.) tetézte
azzal, hogy az ipari fellegváraknak tekintett
nehézipari és bányaközpontok gazdasági
szervezetei sorra omlottak össze, s ez által
az, amúgy is alacsony helyi foglalkoztatást
biztosító, agrártérségekben a munkanélkü-
liségi ráta az egekbe szökött, az országos át-
lag háromszorosát érte el. Különösen azok-
ban a térségekben ahol az amúgy is rossz
gazdasági helyzetben lévô téeszek azonnal
áldozatul estek a föld-juss kérdését vitatha-
tó módon kezelô kárpótlási folyamatnak13.
„A gazdasági rendszerváltás – leegyszerû-
sítve – a társadalmi vagyon újrafelosztá-
sáért vívott küzdelem története volt. Ebbôl
a vidék, legfôképpen a hátrányos helyzetû
térségek vesztesként kerültek ki.”- Írják
Bernát Tivadar és Zoltán Zoltán a Hátrá-
nyos helyzetûmezôgazdasági körzetek és a
piacgazdaság címû mûvükben. Megállapít-
ják: „A tulajdon szétforgácsolódása, 2,5 mil-
lió földtulajdonos átlagos birtoknagysága
nem haladja meg a 3–4 hektárt, miközben
egy koncentrációs folyamat figyelhetô meg.
Ennek következtében a következô években
a szakemberek csaknemminden ágazatban
a termelôk számának 40–50%-os csökkené-
sével számolnak.14”
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11 Országos Tervhivatal Elôterjesztése a Minisztertanácsnak (1988): A hosszú távú és a VII. öt-
éves terv területfejlesztési céljai megvalósításának fôbb tapasztalatai…(OGY irattár.

12 Országos Tervhivatal Elôterjesztése a Minisztertanácsnak (1986): A gazdaságilag elmaradott
területek fejlesztésének társadalmi-gazdasági programjáról (OGY irattár sokszorosítvány).

13 Bódi F.–Obádovics Cs. [2000]: Munkanélküliség a vidéki Magyarországon, Területi Statisztika,
3. (40.) évfolyam 1. sz. január.

14 Bernát T.-Zoltán Z. [2003]: Hátrányos helyzetû mezôgazdasági körzetek és a piacgazdaság.
Agroinform Kiadó, Budapest.



Amíg a hazai gazdaság értékelôi a fog-
lalkoztatási piac veszteségeit vehették
számban, addig az EU tagállamaiban az
agrár- és vidék fejlesztés rendszerében
gyökeres átalakulás ment végbe. 1996-ban
fogadták el a Vidéki Térségek Európai
Kartáját, ugyancsak ebben az évben fogad-
ták el a Corki Nyilatkozatot, valamint
1998-ban jelent meg a Buckwell-jelentés15.
Az utóbbi dokumentum rögzíti az Európai
Közös Agrár- és Vidékfejlesztési Politika
alap programját 2002–2008-as költségveté-
si idôszakra vonatkozóan, s egyben meg-
határozza a csatlakozó országok elôcsatla-
kozási programját a SPARD-ot16.
Nyugat-Európában általánossá vált az

a felismerés, hogy a mezôgazdaság nem
csupán egy gazdasági ág a többi közül, ha-
nem szerves részét képezi a természet
megóvásának- és védelemének, a tájfenn-
tartásnak és egyben olyan megélhetési for-
mát kínál a földbôl élô helyi társadalmak
számára, amely hosszú távon fenntartha-
tó.A fenntartható fejlôdés- és jövedelem-
termelés középpontjában már nem a föld
termôképességének mindenáron való fo-
kozása, hanem az emberi tényezôk javítá-
sa állt, mint legfôbb termelô tényezôé.

A hátrányos helyzetû térségek túl-
nyomó többségében a mezôgazdaságból
szerzett jövedelem nem fedezi a társada-
lom újratermelôdésének költségét. A
mezôgazdaság folyamatos dotációra szo-
rul, pedig az agráriumra szánt pénzeket

inkább az ipar, az anyagi- és a humán inf-
rastruktúra, a turizmus fejlesztésére kel-
lett volna fordítani, mivel itt a valódi ter-
melô érték nem a föld, hanem a helyben
élô népesség lehetett volna, amennyiben
annak munkaképessége nem amortizáló-
dik, vagyis nem veszíti el humán tartalé-
kait (egészség, munka -ethosz, tudás).
Azonban, a vizsgált terület (Észak-Bor-
sod, Abaúj, Zemplén) népessége a XIX.
század vége óta erodálódik, vagyis foko-
zatosan veszíti népességét, különösen az
ifjúságát, azt a generációt, amelynek tár-
sadalmi újratermelôdéséhez a helyi társa-
dalmak gazdasága nem tudja a szükséges
javakat elôállítani17.
Mint a magyarországi LOSS kutatás

záró-tanulmányában leírtuk: a gazdasági
és társadalomi megújulás szempontjából
a hátrányos helyzetû térségekben a leg-
fontosabb: biztosítani a helyi közösségek
keretein belül a nevelést, oktatást és kép-
zést, fenntartani a prevencióra irányuló
egészségügyi rendszert, erôsíteni a helyi
akaratérvényesítô és érdekhordozó intéz-
ményeket, vagyis a helyi önkormányzato-
kat és civilszektort.18

A helyi gazdaság erre a társadalmi ta-
lapzatra épülhet fel, s ezt nem válthatja
ki a külsô tôke megjelenése, esetleges
állami beruházás, vagy bármilyen más
csoda. Ernst F. Schumacher kifejtette,
hogy a periférikus térségek fejlesztését
nem lehet másolni, importálni, kölcsön-
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15 2078/1992 EU szabályozás értelmében jól elkülönülnek az agrártámogatáson belül a piaci ha-
tékonyságot szabályozó eszközök, valamint az extenzifikálást, a vidék, a természeti és a táj-
fenntartását célzó intézkedések. Ugyan ezen rendelet értelmében 1993. július végére az összes
tagállam területére egész vonatkozóan vidékfejlesztési programokat kellet készíteni.

16 Madarász Imre [2001]: Az önálló vidékfejlesztés politika körvonalazódása. In: helyi szociális
ellátó rendszer vidéken (szerk.: Bódi Ferenc), Agroinform Kiadó, Budapest.

17 Bódi Ferenc [1998]: Az Isten háta mögött I. (a kivándorlás okai Zemplénbôl), COMITATUS
VIII/1., január.

18 Bódi, Ferenc [2001]: Helyi szociális ellátórendszer vidéken, AGROINFORM Kiadóház, Buda-
pest. LOSS: Local Organizatin of Social Services Project, amely 1993-ban alakult Münchenben
bajor, olasz, finn, amerikai, magyar és angol kutatók részvételével.



venni, mivel ez csak lassú evolúció ered-
ményeként jöhet rétre. Ha szigetként létre
is jön egy-egy modern ipari- vagy szolgál-
tató központ anélkül, hogy az igazából a
vidék entitását mélyen megérintené, az
csak ideig óráig tud fennmaradni. A gyö-
kértelen fejlôdés „kettôs gazdaságot” te-
remt, amelyben egyszerre megtalálni az
urbanizált szigeteken a mamut vállalato-
kat és az alacsony termelékenységet pro-
dukáló „kívül rekedteket”. Ezen fejlesz-
tési metodika forgatókönyv szerint az
olcsó tömegterméket elôállító iparnak,
amely a képzetlen és olcsó munkaerôre
épül, szükséges vele járója a nagyszámú
munkanélküli. Ellenben, mint a szerzô ír-
ja: „A valódi növekedést produkáló
fejlôdés, amely a társadalom tömegeit ké-
pes lassan följebb emelni más forgató-
könyvet igényel, mint amit a telepített fej-
lesztési modellek diktálnak. Elôször is
tisztában kell lenni azzal a ténnyel, hogy
ez a fejlesztés nem önmagáért a gazdaság
fejlesztés érdekében történik. Ez ugyanis
pusztán eszköz és nem cél.”
A 30’ évek skandináv gazdasági cso-

dája, nincs a svéd és a dán népfôiskolai
mozgalom nélkül, a második világháború
utáni német felemelkedés nincs a német
oktatási rendszer nélkül, a magyar új-
jáépítés nincs a NÉKOSZ és a Klebels-
berg-i iskolarendszere nélkül stb. „Min-
den olyan ország, amelynek az oktatása, a
szervezettsége, és a fegyelme magas szin-
ten állt, bármilyen feldúlt volt is, gazdasá-
gi csodát produkált.” 19

Ha tehát az ország hátsó udvarán a gaz-
daságban és fôleg a foglalkoztatás terüle-
tén rendet akar teremteni a mindenkori
kormányzat, akkor a humán erôforrást kell
elsôször erôsítenie, s annak eredményét

lépésrôl lépésre hasznosítania, vagyis a terü-
let- vidékfejlesztés kapcsán fokozatosan
ráépítenie azt gazdasági struktúrát amellyel
ez a népesség hatékonyan együtt tud élni.
Ha a modernizációt nem elôzi meg a hu-
mán fejlesztés, akkor csal egy koloniali-
zált gazdaság jön létre, amely hosszabb
távon fenntarthatatlan, s csak kevesek
számára ad tisztességes megélhetést.

Az elfelejtett vidék –
az Edelényi kistérség

A kistérség népessége 1970–2001 kö-
zött közel 3500 fôvel csökkent, az ezred-
forduló után enyhén emelkedett, ma kö-
zel 37 ezer ember él 46 településen. A la-
kosság számának fogyása különösen ten-
denciózus volt az aprófalvak sorában.
1970-ben 24 településnek a népessége nem
érte el az ötszázat 2003-ban 28 ilyen apró-
falut találtunk. Évtizedekkel ezelôtt már
kis- és aprófalunak számító települések né-
pessége rohamosan fogyott, s az OTK20

(1972) hatásaként funkcióval bíró települé-
sek népessége enyhén emelkedett.
A kistérségen belül, a négy mikro-táj-

ban, a népesség száma eltérôen alakult, az
elmúlt ötven évben, mivel az Alsó-Bódva
(Miskolc és Kazincbarcika ipari góchoz kö-
zeli települések) kistájhoz tartozó települé-
sek népessége stagnált, enyhén növekedett,
addig a szlovák államhatárhoz legközelebb
esô északi kistájak (Tókörnyéke, Galyaság,
Tornai medence) népessége a 70-es évektôl
kezdve folyamatosan csökkent.
Közel negyedszázada a harminc év

alatti népesség száma majd 19 ezer fô
volt, a 2001-es népszámláláskor alig ha-
ladta meg a 16 ezret, ezzel szemben a hat-
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van év feletti népesség ugyan ezen idô-
szak alatt 1322 fôvel növekedett.

Népmozgalom

A70’-es években valamennyi település-
nek a vándorlási különbözete vagy pozitív,
de legalább is zéró volt.A80’-as években az
elvándorlás rendkívül felgyorsult, vala-
mennyi településnek a vándorlási különbö-
zete negatív volt. 1990–2001 között az el-
vándorlás mértéke mérséklôdött lecsök-
kent a 70’-es évek átlaga alá (9,81 ezrelék).
Az elvándorlás megtorpanását nem a ki-
váltó okok megszûnése, hanem a mobili-
zálódni képes népesség számának erôtel-
jes csökkenése. Az elvándorlást az ala-
csony jövedelem szint mellett a gyenge
szociális ellátás, valamint rossz infra-
struktúra idézte elô.
A száz gyermekkorúra jutó öregkorú

1990-ben 69,45 volt 2001-ben ez a mutató
83,26-ra emelkedett és igen nagy szórást
mutat, mivel az idôsek aránya a gyerekek-
hez képest az aprófalvakban jóval na-
gyobb, mint a kisvárosokban, nagyobb
községekben, s fôleg a kistérség központjá-
nak számító Edelényben. A kedvezôbb
gyermekszám a térségben azon települése-
ken jellemzô, ahol nagy számban élnek ci-
gány népcsoportokhoz tartozó közösségek.

Iskolázottság

Az iskolázottság mutatóit tekintve 1990
és 2001 között javulás tapasztalható a
kistérség egészében 1990-ben a középisko-
lát végzettek aránya 23,1%, 2001-ben
32,5% volt.Az egyetemet, fôiskolát végzet-

tek aránya is 3,1%-ról 4,7%-ra emelkedett.
Az iskolázottsági mutatók a kistérségen be-
lül a nagyobb lélekszámút településeken
kedvezôbbek.
Az országban a 2001-es népszámlálás-

kor a népesség 12%-a volt diplomás,
viszont Borsod-Abaúj-Zemplén megye la-
kosságának csak 9%-a, az Edelényi kistér-
ségnek csupán közel 5%-a. Ugyan ezen idô-
pontban az ország népességének 42%-a el-
végezte a középiskolát, a megyének is kere-
ken 41%-a, viszont a szóban forgó kistérség
népességnek csak 33%-a járta végig a kö-
zépiskola osztályait. A diplomások vonat-
kozásában az Edelényi kistérség az ország
egész népességétôl messze elmaradt (7,3%
pont), de az országos átlagtól gyengébben
iskolázott B-A-Z megye népességétôl is je-
lentôsen, (4,2% pont). A középiskolát vég-
zettek arányát tekintve az országos átlagtól
8,9% ponttal maradt el, a megyétôl pedig
8,1% pontos volt a lemaradása.
Az alacsony iskolázottsági szintnek szá-

mos oka lehetséges. Minden bizonnyal
egyik ok az elvándorlás lehetett, hiszen a
középiskolát és az egyetemet, fôiskolát
végzôk többségének a térséget el kellett
hagynia, hogy tanulhasson. Az elvándor-
lást erôsítette, hogy a helyi igazgatás, alap-
oktatás, valamint a kisszámú gazdasági
szervezeten kívül nem tudtak elhelyezked-
ni felsôfokú végzettséggel. A középiskolát
végzett ingázó középvezetôk és munkások
pedig könnyebben találtak olyan munkát a
’70-es években és még a ’80-as évek elején
is, ahol a munkahely lakást is kínált. Fôleg
az ipari központokban és megyeszékhelye-
ken, ahol az állami pénzekbôl épült laká-
sok zöme található21.
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[1999]: A XX. századi magyar társadalom. Korona Kiadó, Budapest.



Ha csak a foglalkoztatottak iskolai
végzettségét vizsgáljuk: az összes foglal-
koztatott több mint 40%-a 8 osztályos vég-
zettségû vagy ennél kevesebb iskolát járt
ki. Ez az arány a romák körébenmég rossz-
abb, mert összesen 88%-uk tartozik ebbe az
alacsony iskolai végzettségû csoportba.

Gazdasági aktivitás

A legutóbbi népszámláláskor a munka-
nélküliség aránya 8,0%-os volt22, amely
messze felette volt az országos átlagnak, de
igazán nem fejezi ki a kistérségben élôk
gazdasági kirekesztettségét. 1980-ban a

foglalkoztatottság 40,6%, 1990-ben 37,7%,
2001-ben már csak 22,0% volt; a vizsgált
két évtized alatt a foglalkoztatottsági szint
a felére csökkent. Az aktív keresôk mellett
az eltartottak aránya is közel 10% ponttal
csökkent; 1980-ban az itt élôk 41,6%, 2001-
ben 31,9%-a eltartott volt. Az inaktív ke-
resôk aránya pedig 1980 és 2001 között
megkétszerezôdött; 17,8%-ról 38,2%-ra
emelkedett. Az utóbbi emelkedés a helyi
társadalmak elöregedése mellett a még
aktívkorúak nyugdíjas ellátásba való me-
nekülésével magyarázható, amely különö-
sen a ’90-es évek elsô felében jellemezte a
munka világából kiszorított népességet.
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A népesség megoszlása iskolai végzettség szerint
B-A-Z megye 2001. %
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12, 1

A népesség megoszlása iskolai végzettség szerint
Magyarországon 2001. %

max. 8 osztály

középiskola

egyetem, fôiskola

22 A regisztrált munkanélküliek aránya az aktívkorú népességhez.



A népesség gazdasági aktivitását mu-
tató foglalkoztatási arány Borsod-Abaúj-
Zemplén megyében is drámai csökkenést
tükrözött 1990-hez viszonyítva; 13,5%
ponttal esett vissza a foglalkoztatottak
aránya, az országban csak 6,6% pont volt
a visszaesés. A rendszerváltás elôtti kor-
ban politikailag és gazdaságilag az egyik
legerôsebb megyének számító B-A-Z
megye majd minden mutató vonatkozá-
sában az utolsó megyék közé került. A
gazdasági visszaesés eredményeként a
megye népességének foglalkoztatási hely-
zete és ezáltal jövedelem termelô képessé-
ge erôteljesen visszaesett, különösen a
hátrányos helyzetû térségek lakóiénak23.

A helyben foglalkoztatottak száma a
térségben 4304 fô volt a legutóbbi nép-
számlálás alkalmával. A helyben foglal-
koztatottnak csaknem a fele Edelényben
él. A nôk nagyobb arányban dolgoznak
helyben (55,3%), mint a férfiak (44,8%).
A helyben foglalkoztatottak majd kéthar-
mada harmincas-, illetve a negyvenes
éveiben volt 2001-ben.
A helyben foglalkoztatottaknak több

mint a fele (52,8%) az iparban találtmunkát,
négytizede (40,8%) a szolgáltatásban he-
lyezkedett el, s 6,4%-ának vanmunkaviszo-
nya valamelyik mezôgazdasági üzemben,

illetve helyi vállalkozásban.A kistérségben
az ingázók száma a legutóbbi népszámlá-
láskor 3735 fô volt, ennek 68,5%-a férfi és
31,5%-a nô volt. A legtöbb eljáró Edelény-
ben lakott, az összes kistérségi ingázó közel
harmada. A legmobilabb korosztály 30–49
éves, mivel az ingázók 58,7%-a e korcso-
porthoz tartozott 2001-ben.

A kistérségben ingázók 17,7%-a mezô-
gazdaságban, 2,6%-a az iparban, 79,8%-a
a szolgáltatási szektorban talált magának
munkaalkalmat.

.

71

Az edelényi kistérség gazdasági aktivitása (%)

40,6
37,7

22,0

0,0 1,6

8,0

17,8

24,3

38,2
41,6

36,4
31,9

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

1980 1990 2001

Foglalkoztatott

Munkanélküli

Inaktív keresô

Eltartott
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Az Edelényi kistérségben megfigyel-
hetô jelenség, hogy az ingázók nyolctize-
de a szolgáltatásban talál munkát magá-
nak, ellenben a helyben foglalkoztatottak-
nak csak a négytizede képes a tercier
szektorban elhelyezkedni. A szolgáltatás-
ban elhelyezkedôk ötször mobilabbak,
mint az iparban, vagy a mezôgazdaság-
ban ingázók, vagyis az ingázás ötször na-
gyobb eséllyel sikeresebb, ha valaki a ter-
cier szektorban keres munkát magának,
mint a második, illetve elsô szektorban.
ÛA tercierizációnak mint munkahely te-
remtô, vagyis foglalkoztatást bôvítô lehe-
tôségnek azonban két kemény korlátja
van az Edelényi kistérségben:
• A tercier szektor a térségen belül nem
növekedhet addig amíg az azt fenntar-
tó szervezetek (helyi települési önkor-
mányzatok, civilszféra, egyházak)
alulfinanszírozottak, illetve díjfizetésû
jószágok esetén (piaci viszonyok kö-
zött értékesített szolgáltatások: keres-
kedelem, idegenfogalom-vendéglátás)
nincs fizetôképes kereslet.

• A szolgáltatások növekedésének to-
vábbi gátat szab a nem megfelelô szin-
ten iskolázott munkaerô, a vállalkozói
készség- és képesség hiánya, vagyis a
humán deficit (lásd HDI tényezôk).
A gazdasági ágazatok közül megyén

belül az Edelényi kistérségben a legmaga-
sabb a mezôgazdaságban foglalkoztatot-
tak részaránya, közel 10%, ugyanakkor az
ipari és építôipari tevékenység részaránya
erôsen (közel 10 százalékponttal) elmarad
a B-A-Z megyei átlagtól. Amezôgazdasági
termelés fokozatosan leépült, illetve veszí-
tett jövedelmezôségébôl az utóbbi évtized-
ben. Csupán egyes területeken fejlôdött a
gyümölcstermesztés, de miután a kistérsé-
gen belül a feldolgozó kapacitások hiá-
nyoznak, a mezôgazdasági tevékenység
alacsony jövedelmet eredményez. A szelle-
mi foglalkozásúak korábban is nagyon ala-

csony (7–8%-os) részaránya, tovább csök-
kent az utóbbi években 5-6%-ra.

A települések hátrányos
helyzetét kiváltó problémák okai

A kistérségben a roma népesség száma
és aránya országos összehasonlításban a
legmagasabbak közé tartozik. A több idô-
pontban történt adatfelvételre alapuló becs-
lések alapján közel 8,3 ezer fô, az összlakos-
ság 23%-a tartozik a roma etnikumhoz.
A települések közül 12-ben egyáltalán nem
lakik roma család. Ott ahol laknak, a telepü-
lésen való megjelenésük, arányuk sok té-
nyezô együttes hatásaként jelentkezik.Aro-
ma népesség területi koncentrálódásában
történelmi hagyományok, munkalehetôsé-
gek, a (közös) tanácsi idôszak lakás- és ok-
tatáspolitikájának helyi gyakorlata stb. ját-
szottak szerepet. A demográfiai tenden-
ciák változatlansága esetén 15 év múlva
valószínûsíthetôen a kistérség lakóinak
több mint 1/3-a roma lesz.
Tíz olyan település van, ahol valami-

lyen külsô behatás hiányában a ma mint-
egy 538 fônyi népesség már belátható
idôn belül elfogy. Tíz további településen
ugyanez a veszély, de még vannak tartalé-
kaik. A szóban forgó húsz település mai
népessége összesen alig 3200 fô. Akiürülô
falvak kivétel nélkül azok, ahol egyálta-
lán nem, vagy csak csekély számban él-
nek roma családok.
A korábbi jelentôs elvándorlás miatti

kontraszelektivitás és a növekvô számú ro-
ma népesség hátrányos helyzete a népesség
iskolai végzettség szerinti összetételében
súlyos torzulásokhoz vezetett. A10 éven fe-
lüliek 2,3%-a nemvégezte el az elsô osztályt
és a 15 éven felüliek 23%-a nem rendelkezik
általános iskolai végzettséggel.

A munkanélküliség Borsod-Abaúj-
Zemplén megyében kb. másfélszerese
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az országos átlagnak, ebbôl is kiemelke-
dik ez a térség, ahol több éve 30%, illet-
ve afölötti munkanélküliséget regiszt-
rálnak. A regisztrált munkanélküliek
több mint 90%-a tartós munkanélküli.
Az elhelyezkedést nehezíti az is, hogy

az emberek jelentôs része helyhez van
kötve. A falusi ingatlannak nincs forgalmi
értéke, ennek okán lakáshiányában nem
tud az elhelyezkedni vágyó a munkahe-
lyéhez közel letelepedni. A távolsági ingá-
zás a rossz közlekedési körülmények
miatt fárasztó, nem utolsó sorban igen
költséges, amelynek árát a munkabérében
nem érvényesítheti.
Mára már a tartós munkanélküliség

negatív hatása kiteljesedett. Ezek közül a
legjelentôsebb társadalmi gond az alko-
holizmus. Az örökös tétlenség és tehetet-
lenség nagyon kedvez az italozásnak,
amely életformává válik. A napi rendsze-
res élet hiánya miatt magukkal és kör-
nyezetükkel szemben is igényteleneb-
bekké válnak a munkaerôpiacról kény-
szerûen kiszorulók. A deviancia számos
család körében felnövô gyerekek számá-
ra is mintát jelent, így a társadalom egé-
szétôl elszakadó réteggé válnak. A mun-
kátlanság és ebbôl fakadó szegénység új-
ra termeli magát. Ez a társadalmi csoport
önerejébôl már nem képes fölemelked-
ni, sôt társadalmi integrálatlansága miatt
egy esetleges gazdasági föllendülés gát-
jává válhat24.
Nehezíti a tartós munkanélküliség és

az abból adódó problémák megoldását,
hogy a regisztrált, és még inkább a már a
regisztrációban sem szereplô munkanél-
küliek nagy része roma származású. Szá-
mukra az erôs közösségi – nagycsaládi
kötôdéseik miatt még körülményesebb
egyéni kiutat találni.

A cigányok mobilitását, s ezzel együtt
kiemelkedését erôsen gátolja az az elôíté-
let, amellyel az idegen, a távoli (nagyvá-
rosi) lét iránt viseltetnek.Ha például egy
jobb képességû és tanulni akaró roma fiú
felvételt nyer egy felsôfokú iskolába,
vagy egy jó állás lehetôséget kap a fôvá-
rosban, nem megy el, mert tartózkodik az
új élettôl, inkább marad a hazai szûkebb
rokonsági miliô megszokott és biztonsá-
got jelentô életvilágában. Az elszakadás
félelme a családtól, a vérszerinti kapcsola-
tok hálózatától valóban szubjektív ta-
pasztalatok sokaságán nyugvó ismeret,
amelyet folyamatosan táplál a nagyvárosi
élet sztereotípiáiból merítô média, amely
kriminalizált és extrém formában mutatja
be a falusi Magyarországot. Az elôítéletes
nagyvárosiak egyszerre tekintenek a vá-
rosba felkapaszkodni akaró cigányra vi-
déki csavargóként és jött ment roma-
ként, ez a nagyvárosi attitûd egyszerre
lesajnáló és kirekesztô.
Az Edelényi kistérségben összesen

mintegy 1000 vállalkozás mûködik, me-
lyekbôl csupán 190 rendelkezik jogi sze-
mélyiséggel. Térségi sajátosság, hogy
ugyanakkor a non-profit gazdasági szer-
vezetek száma relatíve magas, megha-
ladja a 140-et.
A legtöbb jogi személyiségû vállalko-

zás Edelényben, Szendrôben és Borsod-
szirákon található. A többi településen ál-
talában 2–3 van. A térségben a mikro-vál-
lalkozások a jellemzôek, jelentôs részük
kényszer-vállalkozás. A vállalkozások
95%-a tartozik a 10 fônél kevesebbet
foglalkoztatók sorába.Összesen 55 olyan
vállalkozás van, ahol 10 fônél többet fog-
lalkoztattak az ezredfordulón.

A kényszer-vállalkozások nagy szá-
ma az atipikus foglalkoztatási formák
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24 Kacsér Ferenc [1999]: Az egy évnél hosszabb ideje munkanélküliek munkavállalási motivált-
sága, megélhetési stratégiái…, B-A-Z Megyei Munkaügyi Központ, Miskolc.



gyakoriságára utal, amelynek, jelen eset-
ben, két okból rontó hatása van a társada-
lom gazdasági aktivitására25. Egy részt az
atipikus foglalkoztatottság erôsíti az
amúgy is elbizonytalanított munkavállalók
és munkát keresôk kiszolgáltatottságát,
különösen olyan térségben ahol a csalá-
dok jelentôs részében nincs aktív kereset-
tel rendelkezô személy. Másrészt csök-
kenti azt a szolidaritási alapot, amely a
foglalkoztatottak és családjaik számára
szükséges a társadalmi újratermelés stabil
fenntartásához.

A földbirtokok 96%-át kitevô 5 hek-
tárnál kisebb törpebirtokok az önellá-
tást is csak szûkösen tudják fedezni.
Megoldás csak a bérbeadás vagy a szövet-
kezésbôl megvalósítható integráció lehet.
A kárpótlás során földhöz jutott szemé-
lyek jelentôs része bérbe adja a tulajdoná-
ban lévô földterületet26.
A különbözô segélyezési formák kere-

tében támogatott lakosok összlétszáma
közel egyenlô a térség össznépességének
számával. Különösen magas a segélyezet-
tek népességszámhoz viszonyított aránya
a szlovák határ térségében. A rendszeres
szociális segélyben részesülôk száma a
2003-ban 2170 fô volt, egy év múlva 2434
fô lett27.
Az alacsony gazdasági aktivitás oka a

helyi gazdaság szerkezet összeomlása, s
ezzel együtt a helyi munkaerô tartalék
alacsony iskolázottsága, a munka kultúra

hiányából fakadó munkára foghatóság
alacsony foka. Az évtizedekig elhanya-
golt, folyamatosan a jobb képességû né-
pességét veszítô vidék jelentôs humán
tôkefejlesztésre szorul. Az emberi ténye-
zôknek elôbb kell változiuk, mint bárki
másnak. Amennyiben a humán tényezô-
kön belül áttörést sikerül elérni, akkor le-
het remélni a külsô tôke megjelenését is.
A foglalkoztatási szint emelkedése csak
és csakis jelentôs humántôke befektetés
révén eszközölhetô. A szociális gazda-
ság28 megerôsítésével elsô lépésben
munkahelyeket lehet bôvíteni. Ezzel a
lépéssel jelentôs értelmiségit tud munká-
hoz juttatni, a kihasználatlan épületeknek
új funkciót ad, amely újabb munkát te-
remt, s végül, de nem utolsó sorban je-
lentôs kockázat nélküli tôkét képes be-
vonni a kistérségbe, amely gazdaságot
élénkíthet vagy a környezet és az infra-
struktúra fejlesztését segítheti elô stb.

A munkanélküliség,
mint hivatás

2005 nyarán közel 4000 regisztrált
munkanélkülibôl minden második segéd-
munkás (49,1%), s közel kétharmada
(58,8%) maximum általános iskolai bizo-
nyítvánnyal rendelkezik. A munkanélkü-
liség itt is mint a megyében leginkább a
legaktívabb korosztályokat sújtja, minden
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25 Fábián Gergely [2001]: Szociális és egészségügyi ellátórendszer a globalizáció és lokalizáció
körülményei között in: (szerk. Bódi F.) Helyi szociális ellátó rendszer vidéken. Agroinform
Kiadóház, Budapest. Különösen idevonatkozik a szociális problémák lokalizálódása, amely
folyamat lényege az, hogy a gyengülô állami és igazgatási funkciók miatt a politika fokozato-
san magára hagyja a vidéki marginalizálódott helyi társadalmakat, amelyekben a szociális
gondok kiterebélyesednek, s idôvel lassan kezelhetetlenné válnak.

26 G. Fekete Éva – Mezei István – Magyar Tünde – Német Szabolcs (2001): A Bódva-vidék Kis-
térség Komplex Fejlesztési Stratégiája MTA RKK ÉMO, Miskolc

27 A nagyarányú növekedést a jövedelempótló támogatás megszûnése is okozta.
28 Social Economy; lefordíthatatlan kifejezés, amely a szociális gondok kezelésébôl indítja el a
gazdaság élénkítését – leegyszerûsítve.



második regisztrált munkanélküli 25–44
év közötti. A pályakezdô és fiatal munka-
nélküliek aránya nagyobb, mint a megye
egészében; a munkaügyi központba beje-
lentkezettek 22,7%-a 24 év alatti.
Megvizsgáltuk a munkanélküliek szá-

mának alakulását öt évre visszamenôen,
valamint 1993-ig a munkanélküli ráta ala-
kulását a kistérségben a megyéhez, illetve
az országos adatokhoz viszonyítva. Az
évközi adatok azt mutatják, hogy a vizs-
gált években a május hónapban csökkent
a munkanélküliek száma (az éves átlag-
hoz viszonyítva 8% ponttal 2004-ben),
majd november hónapban ismét emelke-
dett. Feltételezhetô, hogy az évközi cikli-
kusságnak egyik oka a munkahelybôvítô
támogatások, közmunka programok nyá-
ri idôszakra való sûrûsödése mellett ki-
sebb arányban a mezôgazdaság idényjel-
legû munkaerô igénye lehetett.
2004-ben a megyében az éves munka-

nélküliségi ráta 19,4% volt, az Edelényi
kistérségen belül 32,5%. Mind a megye,
mind a vizsgált kistérség vonatkozásában
a legkisebb a június hóban volt: 17,0%, il-
letve 29,9%. A korábbi években is tapasz-
taltuk mind a megye mind a szóban fogó
kistérség kapcsán az évközi ingadozást.
A tartós munkanélküliség életformává

vált közel 4000 személynél, akik a mun-
kaügyi rendszerben lévô forgás követ-
keztében ma szinte „klubbot alkotnak”,
hiszen ugyanazokból személyekbôl áll a
munkanélküliek csoportja, mint 3–4 évvel
ezelôtt. De nem túl jelentôs azoknak a
száma, akik vissza tudnak jutni a munka
világába. Az álláshelyek támogatásának
egyetlen pozitív eredménye, hogy ezáltal
fenntartható a helyi közösségekben a szo-
ciális béke, de arra semmiképpen nem
elegendô, hogy a foglalkoztatásra tartó-
san hasson.

Az Edelényi kistérség
leszakadásának mértéke

A Szent István Egyetem Vidékfej-
lesztési Intézetének29 munkatársai föltér-
képezték az egész vidéki Magyarországot
a Cornel Egyetemen (Itacha, USA) kifej-
lesztett és az ENSZ által használt HDI
mutatók segítségével.
A HDI (Human Development Index)

emberi tényezôk fejlettségének a mérô
száma a képzettséget, a jövedelmi viszo-
nyokat és a várható élettartamot ötvözi
egy mutatóvá. A HDI mérôszám segítsé-
gével lefolytatott kutatás megállapította,
a vidéki Magyarországon az Edelényi
kistérség, az akkori 150 kistérség az utol-
só ötödik helyen állt.Alegfejlettebb gyôri
kistérség HDI értéke 0,812-es értéke mel-
lett az Edelényi kistérség az 0,182-es érté-
ket érte el, vagyis a legfejlettebb vidéki
kistérséghez viszonyítva négy és félszer
elmaradottabb. A HDI vonatkozásában a
megyén belül is messze elmarad a leg-
rosszabb térségektôl; Encs a 138., Szikszó
a 126., Ózd a 117.,Szerencs-Tokaj a 115., Sá-
toraljaújhely a 113., Sárospatak a 106.
Az Edelényi kistérség a vezetô

kistérségtôl különösen a képzettségi mu-
tatókban marad el; 5,7 szer rosszabb e té-
ren, de az egészségi állapota is rosszabb,
mivel a vizsgált kistérségben a megszüle-
tettek 3,22 évvel kevesebb ideig élnek
mint Gyôri kistérségben. Az egy aktív
korúra jutó belföldi összjövedelem tekin-
tetében az ország „zászlós hajójának” te-
kintett Gyôri kistérségben 2,5 szer töb-
bet keresnek, mint az Edelényi kistér-
ségben. A mutatók s e vonatkozásban a
HDI is, sok lényeges dolgot eltakarnak,
de egy vonatkozásban mindenképpen
hasznosak, jól mutatják a területek közöt-
ti különbség mértékét.
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29 A kutatást a FVM és az OKTK támogatta, s a kutatást Dr. Obádovics Csilla vezette SZIE, 2002.



Az ördögi kör kialakulása

Összességében megállapítható, hogy
a foglalkoztatást gátló okok közül a leg-
jelentôsebb gond a társadalom újrater-
melô képességének a megôrzése, illetve
újra megtalálása. A társadalom elemi
szintjei sérültek meg és omlottak össze,
sérült a család mint gondoskodó és ne-
velô intézmény. A családok negyedében
olyan gyerekek nônek fel, akik szüleiket
nem látják munkába járni, de sok esetben
a házimunkát sem látják el tisztességgel.
A gyerekek növekvô számban munka-
nélküli és roma családban nônek fel. E

társadalmi rétegre a legkevésbé hat – je-
lenlegi formájában – az iskolai- és óvodai
nevelés, valamint az oktatás.
A felnövô új nemzedékben, amelyben

már családi miliôben sem alakul ki a
munkához és munkahelyhez való igazo-
dás attitûdje, mert a szülôket nem látja
dolgozni, az iskolában pedig fegyelmezô
értékekbôl nem részesül, s e két tényezô-
bôl eredôen belsô aspirációi sem fejlôd-
nek ki. Az elszegényedett családok több-
sége elszegényedô önkormányzatot a há-
tán cipelô községben él, ahol a helyi szo-
ciális ellátórendszer ezen elnyomorodás
okán fokozatosan épül le, s napról napra
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2. táblázat
HDI alapján rangsorolt kistérségek Borsod-Abaúj-Zemplén megyében, összevetve

a Gyôri kistérséggel és Gyôr-Sopron-Moson megyével

1. Gyôri 98,7 8,97 405,4 71,89 0,81 0,93 0,70 0,812
44. Miskolci 98,22 8,80 283,4 70,07 0,71 0,52 0,42 0,566
63. Kazincbarcikai 98,13 8,38 250,5 70,12 0,61 0,41 0,48 0,498
88. Mezôkövesdi 98,02 8,00 213,7 69,50 0,52 0,28 0,40 0,402

70. Tiszaújváros-
Mezôcsáti 97,30 8,19 333,4 68,65 0,46 0,68 0,29 0,480

106. Sárospataki 97,27 8,14 207,9 68,71 0,44 0,26 0,30 0,337
113. Sátoraljaújhelyi 97,35 8,00 199,0 68,71 0,43 0,23 0,30 0,321
115. Szerencs-Tokaji 97,33 7,88 185,1 69,10 0,40 0,19 0,35 0,313
117. Ózdi 97,65 7,99 181,5 69,45 0,47 0,17 0,27 0,304
126. Szikszói 97,23 7,71 167,8 69,32 0,35 0,13 0,38 0,286
138. Encs-Gönci 96,39 7,56 152,9 69,11 0,21 0,08 0,35 0,212
146. Edelényi 95,96 7,54 160,7 68,67 0,14 0,10 0,30 0,182

1. Gyôr-Moson-
Sopron megye 98,56 8,64 293,2 71,85 0,72 0,65 1,00 0,793

18. B-A-Z megye 97,71 8,30 227,3 69,35 0,54 0,24 0,03 0,269

Forrás: Obádovics Csilla [2002]: Területi különbségek a HDI index alapján, SZIE kézirat.
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veszíti el hatékonyságát, egyre inkább a
látszatmegoldások felé sodródik.

A családok tétlensége a helyi autoritá-
sok tehetetlenségével találkozik, s ennek
okán a lassan elsüllyedô szociális ellátó-
rendszer nem mérsékli az új nemzedék
halmozott társadalmi hátrányait, a helyi
társadalmi deficit csak mélyíti az amúgy is
nagy szakadékot, ami egy városi és nyuga-
ti régióban született és egy vidéki falusi, s
még ráadásul egy észak-keleti térségben
született, gyermek között fenn áll. A
munkaerô piacról kiszorult, vagy oda be-
jutni sosem tudó szülônek gyermeke is

aktívkorú eltartottá válik, ahelyett, hogy
keresô adófizetôjévé válna annak a közös-
ségnek a számára, amely ôt fölnevelte.
Az ördögi kört csak egy helyütt lehet

feltörni, s ez az új nemzedék, s amivel
feltörhetô e önmagába visszaforduló
körkörös állapot, azok az oktatás-neve-
lés intézményei; az iskolák és az óvodák
rendszere, amelyek itt ma többet jelente-
nek, mint az ország mûködôképes felén,
mert itt missziót töltenek be, olyan tár-
sadalmi hiányt pótolnak, illetve pótol-
hatnának, amelyre más intézmény kép-
telen.
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Bartók és Kodály négykezest játszik, 1913. február


